

■ **Companiile de armament europene: "NATO vrea producție doar pentru livrările către Ucraina"** **PAGINA 4**

■ **Departamentul de Stat american: România, sursă primară pentru traficul de persoane în Europa** **PAGINA 9**



■ **TradeVille: Holde Agri Invest - pret atractiv pentru acționarii semnificativi** **PAGINA 9**

■ **Știință - embrioni umani sintetici, din celule stem** **PAGINA 10**

■ **Record - cel mai cald început de iunie** **PAGINA 10**

■ **Tricolorii mici, pregătiți pentru marea lovitură** **PAGINA 10**

■ **Seră hidroponică de un milion de euro, construită de doi tineri studenți din Buzău** **PAGINA 11**

■ **Parlamentarii europeni trag un semnal de alarmă cu privire la criza apei din regiune** **PAGINA 11**

GRAM AUR = 286,1456 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0780 RON

EURO = 4,9604 RON

DOLAR = 4,5317 RON

Spectaculosul experiment românesc de tip Big Brother

Am luat-o înaintea Europei. Fără a mai aștepta să vedem cum își produce efectele directiva prin care se creează marea CNA la nivel european - în acest domeniu suntem campioni la lăgherea jurnaliștilor - și, de asemenea, fără a mai aștepta efectele rădăcinii protecției surselor, România a luat brusc avans. Creează în scurt timp, pe lângă Ministerul Afacerilor Externe, un Big Brother al cărui rost este acela de a supraveghea presa.



SORIN ROȘCA STĂVESCU

Charismatic de a fi recuperat la Cotroceni, Bogdan Aureescu pătrunde săptămâna trecută seful diplomatiei de la București, a luat inițiativa organizării unei licitații deschise, care va avea loc la 10 iunie, pentru achiziționarea, contra unei sume de 3,2 milioane de lei, fără TVA, a unui sistem de inteligență artificială. Acest sistem urmează să monitorizeze conținutul de pe platformele media, de pe site-uri de știri, informațiile postate de bloggery, de influențieri, de jurnaliști și de comentatori. Aparatul este o operațiune de identificare și combatere a unor operațiuni de propagandă antigvernamentală, anti-UE și anti-NATO prin intermediul unor știri false.

Acest nou sistem, care va studia inclusiv starea emoțională produsă de articolele, știrile și comentariile monitorizate, va trebui să aibă capacitatea de a stoca lunar 500 de GB de date. Scurt pe doi!

Atragem atenția în primul și în primul rând Curții de Conturi a României asupra prețului exorbitant, de 3,2 milioane de lei fără TVA, pentru contravaloarea unei platforme IT, care în realitate nu costă decât ridicol de puțin față de banii publici alocați. În al doilea rând, dacă mai contează cumva pentru clasa politică și autoritățile din România, are loc un nou atentat la libertatea presei și, implicit, la posibilitatea cetățeanului de a avea acces la informații complete de interes public și la comunicarea adecvate. Noul Big Brother nu va proteja neceștig, ci dimpotrivă. Și nu în ultimul rând, cred că este important să semnalăm avansul României în acest domeniu, după ce oricum Consiliul Național al Audiovizualului a devenit campion european în ceea ce privește lăgherea la jurnaliștilor.

De fapt, Big Brother-ul inițiat la București „noaptea ca hoști”, înaintea Bogdan Aureescu să fie extras și recuperat, este un experiment la nivel european. Dacă în România va funcționa, va putea fi implementat în toate statele membre. Aviz Federației Jurnaliștilor Europei! ■



Clădire în demolare. Grafică de MAKE

Ministerul de Externe se transformă în poliția presei

Ministerul Afacerilor Externe (MAE) se va transforma, în cursul acestui an, în Poliția presei și, după ce va finaliza achiziția demarată în 10 iunie cu privire la un sistem IT bazat pe Inteligență Artificială care va monitoriza în timp real conținutul online de pe platformele de social media,

site-uri de știri, blog-uri, dar și conținutul celor mai influenți influențieri - jurnaliști, celebrități și demititari - și care va stoca lunar un volum minim de date de 500GB. Inclusiv date cu privire la utilizatori, site-urile, jurnaliști, dar și influențieri care au monitorizat în timp real conținutul online de pe platformele de social media.

lei pare unul nobil la prima vedere, probabil legat de siguranța națională, care a fost aprins dezbătută recent de Parlamentul European și care privește detectarea, analizarea și combaterea dezinformații și a propagandei. Numai că sistemul respectiv, după ce va analiza și verifica conținutul online, va determina originea acestuia, va

crea profile și date statistice și va furniza mai multe date metrice, ceea ce poate fi util unor foarte ușor folosiți în supravegherea individuală a jurnaliștilor și a influențierilor respectivi.

Un aspect important care nu apare în caiețul de sarcini este cine va stabili dacă un conținut este știri falsă sau

nu. Din ceea ce înțelegem, această etichetare a informațiilor este lăsată la bunul plac al Inteligenței Artificiale, pe baza datelor de informații corecte cu care va fi alimentată de funcționarii Ministerului de Externe.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

S&P 500 a recuperat toată scăderea suferită de când Fed a început să ridice dobânzile

● Profiturile peste așteptări, demolirea inflației și entuziasmul din jurul inteligenței artificiale au susținut prețurile acțiunilor, conform Business Insider

După cinci șpezece luni de creștere a dobânzilor de către Rezerva Federală, care au dus acțiunile în teritoriul pieței "ursului", indicele S&P 500 se situează la nivelul la care se găsea când banca centrală a Statelor Unite a început să înăsprea să politica monetară,

în martie 2022, conform Business Insider. Săptămâna trecută, Fed a menținut neschimbate dobânzile, luând o pauză după zece creșteri consecutive în care a ridicat ratele de la aproape zero în primăvara anului trecut la peste 5%, în încercarea de a domoli inflația care ur-

case până la maximum ultimilor 40 de ani. Prima cota de dobândă din acest ciclu a fost operată de banca americană la jumătatea lunii martie 2022.

ANDREIA COMI
(continuare în pagina 4)

Președintele Macron solicită o invitație la întâlnirea la nivel înalt a organizației BRICS

Publicația franceză L'Opinion a scris recent că președintele Emmanuel Macron dorește să participe la întâlnirea la nivel înalt a grupului BRICS, care se va desfășura la Pretoria în luna august. Cum Franța nu este membră a grupului, din care dorește să facă parte tot mai multe țări din aș-numitul Sud Global, președintele Macron are nevo-



CALIN RECHEȘ

ie de o invitație din partea organizațiilor, care a fost solicitată președintelui Africii de Sud, Cyril Ramaphosa. Conform unor surse diplomatice anonime citate de L'Opinion, președintele francez a justificat cererea prin dorința de "a se hmbu opri cu liderii Braziliei, Rusiei, Indiei, Chinei și Africii de Sud". După cum scrie agenția de știri BNN Network, interesele lui Macron de a par-

ticipa la summit-ul BRICS vine pe fondul unor presiuni tot mai mari din partea aliaților din NATO pentru adoptarea unei poziții mai dure față de Rusia, iar "președintele francez ar putea spera să găsească un teren comun cu unele dintre cele mai mari economii din lume și cu cea mai rapidă creștere economică, care împărtășește o dorință similară de a reforma sistemul financiar și geopolitic global".

(continuare în pagina 12)